7 - sinf uchun matematika fanidan ochiq testlar.

( 2 – chorak uchun )

1.   Ifodaning son qiymatini toping:    3 * 5 2 * 4 – 5 * 4 + 7

a)  287            b) 286      c) 285           d) 284              e)283

 2.  Qavslarni oching :  a - ( b - ( c – d ) )

a) a-b+c-d      b) a-b-c+d   c) a+b-c+d   d) a+b+c-d     e) a-b-c-d

3.   Qavslarni oching va soddalashtiring:  5x - ( 2y - 3x ) 
a) 2x-2y           b) 8x-2y      c) 8x+2y       d) 2x+2y         e) 10xy

4. Algebraik yig’indi shaklida yozing: 21 + b - c 

a) 21 + b + c         b) 21 – b - c        c) 21 + b + (-c)   d) 21 + (-b) + (-c)   e) 21 - (-b) + (-c)

5. Tenglamani yeching :  3x – 5 = 11 - x

a) x=1              b) x=2         c) x=3           d) x=4             e) x=5

6. Tenglamani yeching :   6a  =  216

a) a= 6            b) a=36        c) a=12         d) a=18            e) 1216

7. Algebraik ifoda tuzing:  Kattasi m ga teng  bo’lgan  ikkita ketma-ket natural sonning ko’paytmasining uchlangani. 

a) 3 + (2mn)    b)3m(m - 1)   c) m(m - 1)3  d) 3m + (m + 1)   e) T.J.Y

8.  (a-3b) \ (a+3b)   algebraik   ifodaning    son qiymatini toping, bunda a= 4, b= -2

a)  2                b) 5            c)-5             d) -2                e)4

9.  O’xshash hadlarni ixchamlang: x - 2y - 3x + 5y

a) 4x-7y          b) 4x+7y    c) 3y+2x     d) 3y-2x          e) 2x-7y.

10.  Ifodani soddalashtiring: 4(2 + x) - 3(1 + x)

a) 11+7x         b) 11+x       c) 11-x        d) 5-x              e) 5+x

11. Tenglamani :  55,31+a+41,69 = 123,021.

a) 66,021      b) 56,021   c) 26,021       d)16,021        e) 36,021.

12. To’g’ri to’rtburchakning bo’yi 8sm ga teng Eni  bo’yidan 1,5 sm qisqa.Uni yuzini toping.

a)  56 sm2      b) 54sm2    c) 52sm2       d) 50sm2          e) 48sm2                                        

13.   1840  burchakka bissektrisa o’tqazildi, hosil bo’lgan burchaklar necha gradusdan?
a)  460           b)  920      c)  1020       d)  1040         e) 960.
14.   Soat  14 00  bo’lganda soatning soat va minut millari orasidagi burchak necha gradus bo’ladi?

a)  450           b)  300      c)  600       d)  900         e)  400.
15.   A, B, C nuqtalar bir to’g’ri chiziqda yotadi. Agar AB =28 sm, AC = 12 sm bo’lsa, BC kesma uzunligini toping?

a)  26 sm      b) 40 sm    c) 22 sm       d) 16 sm          e) 14 sm.                                        

16. Toq son formulasini yozing?

17. Qanday amal ishoralarini bilasiz?

18.  Birinchi qaysi bosqich amali bajariladi?

19. Kvadratning perimetri qanday topiladi?

20.  – ( a – b ) qavsni oching?

21. Nuqta qanday belgilanadi?

22.  To’g’ri chiziq  qanday belgilanadi?

 23.  Geometriya so’zining ma’nosi?

24.  Geometriya fani necha bo’limga bo’lib o’rganiladi? Qaysilar?

 25.  Qo’shni burchaklar yig’indisi necha gradusga teng?
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8-sinf uchun test       (6).

1.  Tengsizliklar  sistemasining barcha yechimlarini   bitta tengsizlik bilan ifodalang.       
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      A)   x > -5          B)   x > -3            C)   x < -5              D)      x < -3

2.  Tengsizliklar  sistemasining barcha yechimlarini  qo’sh  tengsizlik bilan ifodalang.  
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3.  Tengsizliklar  sistemasini   yeching.        
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   A)   -2 < x < 3         B)   x < 3             C)   x > -2            D)   -3 < x < 2

4.  Tengsizliklar  sistemasini   yeching. 
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  A)    x < 0           B)    -1,5 < x < 0            C)   x > -2               D)   -3 < x < 2

5.  Tenglamani   yeching.    
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  A)    x1=1;   x2=2           B) x1=0;    x2=10         C)   x1=0;    x2=1       D)   x1=10;    x2=20

6.  Tengsizlikni   yeching.      
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           C)   -2 < x < 3         D)  -3 < x < 2

7.  Tenglamani   yeching.      (x-5)(3x+1)=0 

  A)  x1=
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8.  Tenglamani   yeching.                     
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A)   x1=2;    x2=3 ;    x3 
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9.  Tengsizlikni   yeching.             
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10.  Tengsizlikni   yeching.            
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11.  Radiusi R gat eng bo’lgan aylanadagi nuqtadan uzunliklari R gat eng bo’lgan ikkita vatar o’tkazildi.  Vatarlar orasidagi burchakni toping.

       A)   1200           B)    1100          C)     1350           D)    400

12.  Aylana tashqarisidagi nuqtadan aylanaga ikkita urinma o’tkazilgan. Agar urinmalar orasidagi  burchak   720  bo’lsa , aylananing urinish nuqtalari  orasidagi  katta  yoyini toping. 

       A)  2480            B)    2400            C)    2520              D)   2360
13.  Aylanani kesuvchi ikki vatari  orasidagi burchaklardan biri  800  ga teng.  Shu burchakka qo’shni bo’lgan  burchaklarning yig’indisini toping.

       A)   2000          B)     900         C)      1000          D)     1600

14.   AB va  AC –aylana vatarlari,  
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BAC= 700 , 
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AB =1200 . AC yoyning gradus miqdorini toping.

       A)   2000          B)    900          C)       1000         D)  1600  
15.  Aylanada AB diametr   va  AC vatar o’tkazilgan . Agar  AC  va CB yoylarning  gradus  o’lchovi 7 : 2  nisbatda bo’lsa ,   
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BAC burchakni toping. 

       A)   1200           B)    200          C)       100         D)   400 
16. Kasrni chekli o’nli kasr   shaklida yozing.      
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17.  Chekli o’nli  davriy kasrni  oddiy  kasr shaklida yozing.       4,1(25) 

18.  Hisoblang.     
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19.  Hisoblang.       
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20.  Orasida   
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 soni yotgan  ikkita  ketma-ket butun sonni toping.

21.  Aylana radiusiga teng AB  vatar  A nuqtadan  o’tkazilgan urinma bilan qanday burchaklar  hosil qiladi?

22.  Aylanadan tashqaridagi nuqtadan o’tkazilgan ikki urimaning urinish nuqtalari aylanani 7 : 11 nisbatdagi  ikkita yoyga ajratadi. Urinmalar orasidagi burchakni toping.

23.  Aylananing  A, B  va C nuqtalari  uni  1:2:3 nisbatda yoylarga  bo’ladi. A,  B  va C  nuqtalardan urinmalar o’tkazilib , bir-biri bilan kesishguncha  davom ettirilgan. Hosil bo’lgan uchburchakning burchaklarini toping.

24.  Aylanani 4:5 nisbatda bo’luvchi vatarning uchlaridan ikkita urinma o’tkazilgan.  Hosil bo’lgan uchburchakning burchaklarini toping.

25.   B nuqtadan aylanaga o’tkazilgan   BA  va  BC  urinmalar  aylanani urinish nuqtalarida 9:6 nisbatda ikki yoyga bo’ladi . ABC burchakning miqdorini toping. 
8-sinf  matematika        № 1
1.  Algebraik   ifodaning   son   qiymatini   toping. 

                     S=
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  bunda  a=10,  b=40, n=16

A)     500                       B)   400                          C)   300                     D)  200

2.   Tenglamani yeching.                         2( x – 3 ) = 3( 2 - x)
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3.  Hisoblang.                 
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A)  3,6                    B)  
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4.  Kvadratning uchta uchi berilgan. A ( 3; -2 )   B ( 3; 1)  C ( 6; 1 ).   ABCD kvadrat yasang. D  uchining koordinatalarini toping.

 A)  D( 6; -2)                 B)  D( 3; -1)           C)   D( 0; 6)         D)  D( -6; -3)

5. Quyidagi nuqtalarning qaysilari    y = x + 3  funksiya  grafigiga tegishli.

1)  ( 0; 7)     2)  ( 0; 3)     3)   (-1; 4)     4)   ( 1; 4)      5)  ( -2; -1)    6)    ( -2; 1)

A)    1; 2; 3.                B)  2; 4; 6.                   C)   2; 3; 5.               D)  1;  3;  5.

6.  Quyidagi nuqtalarning qaysilari   y = -x + 5  funksiya  grafigiga tegishli  emas.

1)    ( 1; 4)      2)  ( -3; 8)       3)   (1; 11)     4)   ( 0; 5)     5)   ( -1; -3)     6)    ( 3; 0)

A)    1; 2; 3.                B)   4;  5;  6.          C)  1;  2; 4.               D)  1;  4;  6.

7.     y =2x-1    funksiya  grafigi qaysi  chorakda yotadi? 

A)  I, III,  IV.         B)   I,  II,  IV.             C)   II,  III,  IV.              D)  II,  III.

8.  y = kx + 4  funksiya  grafigi  M ( 1; -3) nuqtadan o’tadi.  K ni toping.

A)    8                  B)   1                C)   -3                   D)   -7

9.    y = -2x + b  funksiya  grafigi  M ( -2;  8)  nuqtadan o’tadi.  B  ni toping.

A)    3                  B)   4                C)   5                   D)   6

10.  y = kx + b  funksiya  grafigi  M ( 0; 1),   N ( 1; -5) nuqtalardan o’tadi.  K  va b ni toping.

A)    k=2,  b=3            B)   k=3,  b=2         C)  k=-4, b=-1        D)   k=2,  b=-3

11.  y = -1,5x - 6  funksiya  grafigining koordinata o’qlari bilan kesishish nuqtalarining  koordinatalarini  toping.

A)  ( 1,5; 6) va ( 0; 1,5)                            B)  ( 0; -6) va ( 3; 2)       

 C)  ( 3; 2) va ( 1,5; 6)                             D) ( 0; -6) va ( -4; 0)

12.   y=-2x funksiya  grafigidan y=-2x + 3 funksiyaning grafigini qanday qilib hosil qilish mumkin?

A)   uch  birlik  y=-2x  funksiya  grafigini  yuqoriga  parallel  ko’chirish   kerak.                          B)   uch  birlik  y=-2x  funksiya  grafigini  pastga  parallel  ko’chirish   kerak.

C)   uch  birlik  y=-2x  funksiya  grafigini  o’ngga  parallel  ko’chirish   kerak.                  

D)   uch  birlik  y=-2x  funksiya  grafigini  chapga  parallel  ko’chirish   kerak. 

13.  y (x) = 3x -1 funksiya berilgan. Y(2) ni toping. 

A)   10               B)    7            C)    8                D)  5

14.  y (x) = 3x -1 funksiya berilgan. Y(x) = 8 bo’lsa,  x  ning qiymatini toping.

A)      3             B)    4             C)  5                  D)   6

15.  Qavariq beshburchakning  burchaklari  kattaliklari  2:3:4:5:6  kabi nisbatda.  Burchaklardan kattasining miqdorini toping.

A)  1360             B)   1620          C)   1560              D)   1480

16.  To’g’ri  to’rtburchakning  eni 5ga teng, bo’yi  undan 7ga ortiq. Shu to’g’ri  to’rtburchakning perimetrini toping.

17. Qavariq    to’rtburchakning  burchaklaridan  biri  to’g’ri  burchak  qolganlari  ega o’zaro 6:5:4  nisbatda.  To’rtburchakning kichik burchagini toping. 

18.  y = 
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  funksiya  qanday funksiya?

19.  y = 2,5x - 5  funksiya  grafigining koordinata o’qlari bilan kesishish nuqtalarining  koordinatalarini  toping.

20.  Chiziqli funksiya   y=x+2  formula  bilan berilgan. Shu formulaning grafigiga  

M( 0; 2),   N( 1; 3),   A( -1; 1),   B( -4,7; -2,7),   C( 
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21.  To’g’ri  chiziq A( 0; -1)  va   B( 2; 5)  nuqtalardan o’tadi. Uning tenglamasini yozing.   

22.  Ikki tomoni parallel, qolgan ikki tomoni parallel bo’lmagan to’rtburchak nomini yozing.

23.  Trapetsiyaning  asosidagi  burchaklari  720  va   860  ga teng. Shu trapetsiyaning qolgan burchaklarini toping.

24.  Burchaklaridan  biri  600 , kichik  diagonalining uzunligi  16 sm bo’lgan romb perimetrini toping.

25.  Rombning perimetri  72 sm ga  teng.  Uning tomonlarini toping.

8-sinf  matematika        № 4.
1.   Hisoblang:              
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2.   Hisoblang:                        492+51*98+512=
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     A)   1000         B)   100000          C)   10000              D)    10

3.   n 
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 -2  da     n  sonning  tengsizlikni  qanoatlantiruvchi eng katta  butun  qiymatini  toping.     

      A)    -3               B)   -2                 C)    2               D)    0

4.   
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 < -2  da      x  sonning  tengsizlikni  qanoatlantiruvchi eng katta  butun  qiymatini  toping.    

      A)   -9               B)    -8                C)    -7               D)   -6

5.   y 
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 -3,24  da     y sonning  tengsizlikni  qanoatlantiruvchi  eng  kichik  butun  qiymatini  toping.  

     A)     -3              B)    -2                C)   2                  D)   0

6.   Tengsizlikni  yeching.             3z 
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7.  Tengsizlikni  yeching.               -7x 
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8.  Tengsizlikni  yeching.    5(x-3)+2x < 4x+3

        A)      x < 6               B)      x < -6              C)     x > 6             D)    x > -6

9.  
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   tengsizliklar  sistemasining  yechimi  bo’la  oladigan  barcha  butun  sonlarni toping. 

      A)    1;  2.              B)   0;  1;  2.             C)   1;  2;  2,7.             D)   0;  1;  2;   2,7.

10.    -3 
[image: image78.wmf]£

 x < 1   qo’sh  tengsizlikni sonli oraliqning interval  usulini toping.

      A)    [-3; 1]           B)   (-3; 1)                C)    [-3; 1)                   D)   (-3; 1]

11.   Agar  geometrik    shaklni  chekli sondagi yassi uchburchaklarga  bo’lish mumkin  bo’lsa,  bu  shakl……….. deyiladi.

    A)   teng shakl             B)   sodda  shakl              C)   uchburchak shakl    

                         D)   ko’pburchak  shakl.

12.   Kvadratning  yuzi 121  sm2  bo’lsa, uning tomonining  uzunligini  toping.

A)    12  sm            B)   13 sm.                  C)   11 sm.           D)    19  sm.

13.   To’g’ri  to’rtburchakning  bir  tomoni  36 dm, ikkinchi  tomoni  16 dm.  Unga  tengdosh  kvadratning  tomonini  toping.

 A)    20  dm            B)    21 dm.                C)   23 dm.           D)    24  dm.

14.  Teng yonli  trapetsiyaning perimetri 32 sm, yon  tomoni   5 sm  va  yuzi  44 sm2  ga teng. Trapetsiyaning  balandligini  toping.

 A)    5  sm              B)    20 sm.                  C)    15sm.           D)    4  sm.

15.  Yuzi  144 sm2 , balandliklari  8 sm   va  12 sm  bo’lgan  parallelogrammning  perimetrini  toping.

A)    40  sm            B)   30 sm.                  C)    80 sm.           D)    60  sm.

16.   12x > -36  da     x sonning  tengsizlikni  qanoatlantiruvchi  eng  kichik  butun  qiymatini  yozing. 

17.   
[image: image79.wmf]5

3

3

3

1

-

³

-

x

x

  da     x sonning  tengsizlikni  qanoatlantiruvchi  eng  katta  butun  qiymatini   yozing.

18.   x  ning  qanday  qiymatlarida  y=2,5x-5  funksiyaning  qiymati  musbat  bo’ladi?

19.   [-3; -1]   sonli oraliqni  qo’sh  tengsizlik  ko’rinishida  yozing.

20.   ( -1;  4]  tengsizliklar  sistemasining  yechimi  bo’la  oladigan  barcha  butun  sonlarni toping. 

21.  Musbat  miqdor  kattalik  bu ………  .

22.   Bir  ar (sotix)  necha  kvadrat  metrga  teng?

23.   Agar to’g’ri  to’rtburchakning  tomonlari  4 marta  orttirilsa, uning  yuzi  necha  marta  ortadi?

24.  To’g’ri  to’rtburchakning  uzunligi  25 %  ga orttirildi. Uning  yuzi o’zgarmasligi  uchun rnini  necha  foizga  kamaytirish  kerak?

25.   To’g’ri  to’rtburchakning  yuzini  hisoblash formulasini  yozing. 
8-sinf uchun test.

1.   Agar  kvadratning yuzi 0,64 km2  ga teng  bo’lsa, uning tomonini toping.

          A)  8 km         B)      0,8 km          C)   80 km          D)   0,08 km

2.   Hisoblang.     
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          A)      -8            B)    -9              C)    -10              D)    -11   

3.   Ifodaning  qiymatini toping:      
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  bunda  x=3

          A)   10             B)   15                C)   20             D)   25

4.   Hisoblang.                  (
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         A)   15              B)    16                C)   17             D)   18

5.   Hisoblang.         (
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       A)   3          B)    4                     C)   5                 D)   6

6.   Ifodani soddalashtiring.         
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7.   Ifodani soddalashtiring.            
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8.   Hisoblang.        
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        A)   15            B)   16                C)    17               D)   18

9.     Ko’paytuvchilarga ajrating .      ( 25 – a)=

  A)   (5-a)(5+a)      B)   (
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10.  Kasrni qisqartiring.          
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         D)   0,7

11.  Trapetsiyaning  o’rta chizig’i  9 sm , asoslaridan  biri  ikkinchisidan 6 sm  qisqa. Trapersiyaning  katta  asosini  toping.

  A)    15 sm           B)    18 sm              C)   12 sm            D)   10  sm

12.  Aylana tashqarisidagi nuqtadan aylanaga ikkita urinma o’tkazilgan. Agar urinmalar orasidagi  burchak   720  bo’lsa , aylananing urinish nuqtalari  orasidagi  katta  yoyini toping. 

A)  2480            B)    2400            C)    2520              D)   2360
13.  Aylanani kesuvchi ikki vatari  orasidagi burchaklardan biri  800  ga teng.  Shu burchakka qo’shni bo’lgan  burchaklarning yig’indisini toping.

A)   2000          B)     900         C)      1000          D)     1600

14.   AB va  AC –aylana vatarlari,  
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BAC= 700 , 
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AB =1200 . AC yoyning gradus miqdorini toping.

A)   2000          B)    900          C)       1000         D)  1600  
15.  Aylanada AB diametr   va  AC vatar o’tkazilgan . Agar  AC  va CB yoylarning  gradus  o’lchovi 7 : 2  nisbatda bo’lsa ,   
[image: image105.wmf]Ð

BAC burchakni toping. 

A)   1200           B)    200          C)       100         D)   400 
16.   Ifodani soddalashtiring.           
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17.   Maxrajdagi  irratsionallikni yo’qoting.           
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18.   Hisoblang.        
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19.    Kasrni qisqartiring.               
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20.   Ifodani soddalashtiring.            
[image: image110.wmf]=

+

+

-

2

3

6

2

3

6


21.  Aylana radiusiga teng AB  vatar  A nuqtadan  o’tkazilgan urinma bilan qanday burchaklar   hosil qiladi?

22.  Aylanadan tashqaridagi nuqtadan o’tkazilgan ikki urimaning urinish nuqtalari aylanani 7 : 11 nisbatdagi  ikkita yoyga ajratadi. Urinmalar orasidagi burchakni toping.

23.  Aylananing  A, B  va C nuqtalari  uni  1:2:3 nisbatda yoylarga  bo’ladi. A,  B  va C  nuqtalardan urinmalar o’tkazilib , bir-biri bilan kesishguncha  davom ettirilgan. Hosil bo’lgan uchburchakning burchaklarini toping.

24.  Aylanani 4:5 nisbatda bo’luvchi vatarning uchlaridan ikkita urinma o’tkazilgan.  Hosil bo’lgan uchburchakning burchaklarini toping.

25.   B nuqtadan aylanaga o’tkazilgan   BA  va  BC  urinmalar  aylanani urinish nuqtalarida 9:6 nisbatda ikki yoyga bo’ladi . ABC burchakning miqdorini toping.    

6 - sinf uchun matematika fanidan testlar.

( 2 – chorak uchun )

1.   1; 2; 3; 15; 17; 23; 28; 49; 64; 121; 304; 324; 1001 son1ari ichida nechta tub son bor?

А) 3;
                В) 4;
                D) 5;
         Е) 7.

2.  36 sonining natural bo'luvchilari nechta?

А) 5;                 В) 7;
               D) 8;
        Е) 9.

3.  56 vа 16 sonlarining umumiy bo'luvchilari nechta?

А) 4;
               В) 3;
               D) 2;
       Е) 5.

4.  35 ta natural son ketma-ket yozilgan: 123...3435.  Shu sonni 25 ga  bo'lgandagi qoldiqni toping.

А) 15;
     В) 20;              
     D) 5;
        Е) 10.

5.   1 782753 soni quyidagi son1ardan qaysi biriga qoldiqsiz bo'linadi?

А) 3;     
    В) 10;
              D) 5;
        Е) 9.

6.   Qaysi juft1ik o'zaro tub sonlardan iborat?

А) (6; 8);
    В) (9; 25);
   D) (12; 15);      Е) hammasi.

7.   EKUB (168, 231, 60) ni toping.

А) 168;
   В) 231;
             D) 60;
       Е) 3.

8.   EKUK ( 8 va 10) ni toping.

А) 8;
             В) 10;
             D) 40;
       Е) 18.

9. Onasi 50, qizi esa 28 yoshda. Necha yil oldin onasining yoshi qizining yoshidan 2 marta katta bo'lgan?

А) 5;
             В) 6;
             D) 8;
       Е) 4.

10. Sonli ifodaning qiymatini toping:     15 – 9 : 3 + 4 * 3.

А) 24;
   В) 18;
            D) 48;
      Е) 6.

11. To'g'ri to'rtburchakning eni 7 sm, bo'yi undan 3 sm ortiq.Uning perimetrini toping.

А) 22 sm;
         В) 20 sm;
       D) 34 sm;
 Е) 30 sm.

12. Yuzi tomonlari 25 sm vа 16 sm bo'lgan to'g'ri to'rtburchak yuziga
teng bo'lgan kvadratning tomonini toping.

А) 36 sm;
          В) 28 sm;
       D) 20 sm;          Е) 18 sm.
13.  6 ning tub bo’luvchilarini toping?

А)  2, 6;
         В) 1, 2;
       D) 1, 3;
             Е)  2, 3.
14.  10 gacha bo’lgan murakkab sonlarni ayting?

А)  2, 4, 6, 8;       В) 4, 5, 6, 8;
       D) 4, 6, 7, 8;
      Е) 4, 6, 8, 9.
15.   10 gacha bo’lgan tub sonlarni ayting?

А) 2, 3, 5, 7;       В) 3, 5, 7;
       D) 3, 4, 5, 8;
      Е) 2, 3, 5, 9.

16.     Juft sonlar qanday raqamlar bilan tugaydi?

17.   Toq sonlar qanday raqamlar bilan tugaydi?

18.   Eng kichik tub son nechaga teng?

19.   Eng kichik murakkab son nechaga teng?

20.   9 ning bo’luvhcilarini  ayting?

21.    8 ning  to’rtta ketma – ket keladigan karralisini toping?

22.    40 ning nimchoragi nechaga teng?

23.    2
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    kasrni so’z bilan ifodalang?

24.    
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   kasrni qisqartiring?

25.   
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  va  
[image: image114.wmf]39
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  kasrni umumiy maxrajga keltiring?
8-sinf  matematika        № 2.

1.  Tenglamalar  sistemasini  yeching.                 
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A)  x= 3;  y= 4.      B)   x=-3;  y=-4.       C)  x=2;  y=5.      D)  x=6;  y=1.

2.  Tenglamalar  sistemasini  yeching.                 
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A)  x= 5;  y= 5.      B)   x=-2;  y=-8.       C)  x=7;  y=3.      D)  x=6;  y=4.

3.  
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    x=5  va  y=2  sonlar  juftligi uning yechimi ekanligi ma’lum,  a  va  b  ni toping. 

A)  a=-1;  b=18.     B)  a=2;  b=20.      C)  a=3;  b=-18.      D)  a=4;  b=3.

4.  Tenglamalar  sistemasini  yeching.                 
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A)  x= 6;  y= 4.      B)   x=3;  y=7.       C)  x=2;  y=5.      D)  x=3;  y=2.

5.  Tenglamalar  sistemasini  yeching.                 
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A)  x= -3;  y=-1.      B)   x=4;  y=2.       C)  x=-2;  y=1.      D)  x=2;  y=1.

6.  Tenglamalar  sistemasini  yeching.                 
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A)  x= 3;  y= -2.     B)   x=5;  y=-2.       C)  x=4;  y=-3      D)  x=-3;  y=-3

7.  (x; y)  sonlar juftligi   
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tenglamalar  sistemasining yechimi bo’lsa,  y-x   ni  aniqlang.    

A)    -1                   B)    -3                      C)    3                   D)   -5 

8.   (x; y)  sonlar juftligi   
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   tenglamalar  sistemasining yechimi bo’lsa,         x+y   ni  aniqlang.    

A)    -4                   B)    -1                      C)    -3                   D)   -2

9.  (x; y)  sonlar juftligi  
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 tenglamalar  sistemasining yechimi bo’lsa,    

            x2-y2   ni  aniqlang.    

A)    32                   B)   33                      C)   34                   D)   35

10.  (x; y)  sonlar juftligi   
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tenglamalar  sistemasining yechimi bo’lsa,  x2+y2 ni  aniqlang.    

A)    12                   B)    9                      C)    13                   D)   16

11.  Uchburchakning o’rta chizig’i  uning asosidan  5,4 sm qisqa. Uchburchakning o’rta chizig’i  bilan  asosining yig’indisini toping.

A)     13,5 sm         B)   16,2 sm            C)  10,3 sm            D)  21,6 sm

12.   Teng yonli  trapetsiyaning perimetri 36 sm, o’rta chizig’i 10 sm. Yon tomonining uzunligini toping.

A)    15 sm           B)    8 sm              C)   12 sm            D)   13  sm

13.    Trapetsiyaning  o’rta chizig’i  9 sm , asoslaridan  biri  ikkinchisidan 6 sm  qisqa. Trapersiyaning  katta  asosini  toping.

  A)    15 sm           B)    18 sm              C)   12 sm            D)   10  sm

14.   Trapetsiyaning  kichik  asosi 4 sm, o’rta chizig’i  katta  asosidan 4 sm qisqa. Trapetsiyaning  o’rta chizig’ini   toping.

A)    6 sm              B)    10 sm              C)   8 sm               D)   12  sm

15.  Teng yonli  trapetsiyaning  diagonali o’tkir  burchagini teng  ikkiga bo’ladi. Agar trapetsiyaning  perimetri 48 sm ga, katta  asosi 18 sm ga teng bo’lsa, uning o’rta  chizig’ini toping.

A)    14 sm           B)    15 sm              C)   12 sm            D)   13  sm

 16.  Funksiya  necha xil ko’rinishda beriladi?

17.  y=kx+b  funksiya grafigi qanday hosil qilinadi?

18.  Birinchi darajali ikki noma’lumli ikkita chiziqli tenglamalar sistemasining umumiy ko’rinishi yozing.

19.  Otasi qizidan 26 yosh katta. 4 yildan keyin uning yoshi qizining yoshidan 3 marta katta bo’ladi. Otasi va qizi hozir necha yoshda.

20.  Ikki sonning yig’indisi 51 ga teng, ularning  ayirmasi esa 21 ga teng. Shu sonlarni  toping.

21.  Tomonlari teng bo’lgan parallelogramm  nomini yozing.

22. Qarama-qarshi tomonlari o’zaro parallel bo’lgan to’rtburchak nomini yozing.

23.  Ikki tomoni parallel, qolgan ikki tomoni parallel bo’lmagan to’rtburchak nomini yozing.

24.  Agar kvadrat tomonlarining o’rtalari ketma-ket to’g’ri chiziq kesmasi bilan birlashtirilsa, natijada qanday  shakl hosil bo’ladi?

25.  Agar  
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  bo’lsa, u holda  AB  va  BC,  A1B1   va   B1C1 kesmalar  qanday kesmalar?   

8-sinf  matematika        № 5.

1.  Algebraik   ifodaning   son   qiymatini   toping. 

                     S=
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  bunda  a=10,  b=40, n=16

A)     50                       B)   40                         C)   30                     D)  20

2.  Tenglamani yeching.                         4( x – 2 ) = 6( 2 - x)

A)    
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3.  y =2x-1    funksiya  grafigi qaysi  chorakda yotadi? 

A)  I, III,  IV.         B)   I,  II,  IV.             C)   II,  III,  IV.              D)  II,  III.

4.  y = kx + 4  funksiya  grafigi  M ( 1; -3) nuqtadan o’tadi.  K ni toping.

A)    8                  B)   1                C)   -3                   D)   -7
5.  y = kx + b  funksiya  grafigi  M ( 0; 1),   N ( 1; -5) nuqtalardan o’tadi.  K  va b ni toping.

A)    k=2,  b=3            B)   k=3,  b=2         C)  k=-4, b=-1        D)   k=2,  b=-3

6.  y=2x funksiya  grafigidan y=2x - 3 funksiyaning grafigini qanday qilib hosil qilish mumkin?

A)   uch  birlik  y=2x  funksiya  grafigini  yuqoriga  parallel  ko’chirish   kerak.                          B)   uch  birlik  y=2x  funksiya  grafigini  pastga  parallel  ko’chirish   kerak.

C)   uch  birlik  y=2x  funksiya  grafigini  o’ngga  parallel  ko’chirish   kerak.                  

D)   uch  birlik  y=2x  funksiya  grafigini  chapga  parallel  ko’chirish   kerak.

7.  y (x) = 3x -1 funksiya berilgan. Y(x) = 8 bo’lsa,  x  ning qiymatini toping.

A)      3             B)    4             C)  5                  D)   6
8. (x; y)  sonlar juftligi   
[image: image129.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

у

х

у

х

4

2

6

3

4

tenglamalar  sistemasining yechimi bo’lsa,  y-x   ni  aniqlang.    

A)    -1                   B)    -3                      C)    3                   D)   -5 

9.  (x; y)  sonlar juftligi  
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 tenglamalar  sistemasining yechimi bo’lsa,    

            x2-y2   ni  aniqlang.    

A)    32                   B)   33                      C)   34                   D)   35

10.  Uchburchakning o’rta chizig’i  uning asosidan  5,4 sm qisqa. Uchburchakning o’rta chizig’i  bilan  asosining yig’indisini toping.

A)     13,5 sm         B)   16,2 sm            C)  10,3 sm            D)  21,6 sm
11. Trapetsiyaning  o’rta chizig’i  9 sm , asoslaridan  biri  ikkinchisidan 6 sm  qisqa. Trapersiyaning  katta  asosini  toping.

  A)    15 sm           B)    18 sm              C)   12 sm            D)   10  sm

12.  3 kg olma  va  2 kg  anor birgalikda  950 so’m turadi. 5 kg  olmaning  puliga  3 kg anor  olish mumkin. 1 kg olma  va 1 kg anor  necha puldan sotiladi.

A)   150 va 200      B)  750  va  150       C)  250  va  750      D)  250  va 150
13. Tenglamani yeching.               ( x+4 )( x-5 )=0

A)  x1=-4;  x2=-5.     B)   x1=4;   x2=5.     C)  x1=-5;   x2=4.      D)   x1=-4;   x2=5.

14.  B (5; 3),  B1-OY   o’qiga  nisbatan  B  nuqtaga simmetrik nuqta, B2 esa  OX  o’qiga  nisbatan  B1 nuqtaga  simmetrik  nuqta . B2  nuqtaning  koordinatalarini   toping.

A)   (5; 3)           B)   (-5; -3)            C)   (-5; 3)            D)    (5; -3)

15.  Kvadratning  yuzi 169  sm2  bo’lsa, uning tomonining  uzunligini  toping.

A)    12  sm            B)   13 sm.                  C)   11 sm.           D)    19  sm.

16. [-3,5; -1,6]   sonli oraliqni  qo’sh  tengsizlik  ko’rinishida  yozing.

17.   ( -8,1;  6,4]  tengsizliklar  sistemasining  yechimi  bo’la  oladigan  barcha  butun  sonlarni toping. 

18.  Agar to’g’ri  to’rtburchakning  tomonlari  2 marta  orttirilsa, uning  yuzi  necha  marta  ortadi?
19.  To’g’ri  to’rtburchakning  bir  tomoni  36 dm, ikkinchi  tomoni  16 dm.  Unga  tengdosh  kvadratning  tomonini  toping.

20.  Trapetsiyaning   yuzini  hisoblash formulasini  yozing

21.  Ikki tomoni parallel, qolgan ikki tomoni parallel bo’lmagan to’rtburchak nomini yozing.

22. Burchaklaridan  biri  600 , kichik  diagonalining uzunligi  16 sm bo’lgan romb perimetrini toping.

23.  Rombning perimetri  72 sm ga  teng.  Uning tomonlarini toping.

24.Tomonlari teng bo’lgan parallelogramm  nomini yozing.
25. Agar  
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  bo’lsa, u holda  AB  va  BC,  A1B1   va   B1C1 kesmalar  qanday kesmalar? 
9 - sinf uchun matematika fanidan ochiq testlar.

1.  Qaysi  javobda kvadrat funksiya berilgan?

a) y = 2x - 3     b) y =  - x2           d) y =  x3+ 5x - 9            e)  y = 3x + 6

2.  y = x2  funksiya grafigi qaysi chorakda yotadi?

a)  I chorakda     b)  II chorakda    d) III chorakda   e) a,b

3.  y = 2 x2   funksiyaga tegishli nuqtani toping?        
a)    ( 1; 4 )        b) ( -1; 8 )             d) ( 1; 8 )            e)  ( -2; 8)

4.   y(x) = x2  -  6 funksiya x ning qanday qiymatida 30 ga teng bo’ladi?

a)    x = 5            b) x =  - 5            d) x = 6           e)  a,b

5.   y(x) = x2 + 3 funksiya x = -3 da qanday qiymatiga  teng bo’ladi?

a)  y(x) = -12      b) y(x) =  12            d) y(x) =  9           e)  a,b

6.   y (x) =  x2  funksiyaga tegishli nuqtani toping.

a)    ( 3; 10 )        b) ( -1; 1 )             d) ( 1; -1 )            e)  ( -3; -9 )

7.  y (x) =  x2  - 5x +6  funksiyaga tegishli nuqtani toping.

a)    ( 3; 0 )        b) ( -1; 1 )             d) ( 3; 27 )            e)  ( 2; -10 )

8.  y = - 9x2  funksiya grafigi qaysi chorakda yotadi?

a)  I chorakda     b)  III chorakda    d) IV chorakda   e) b,d

9.   x2 > 9 tengsizlikni yeching?

a) x > 3               b)  x < - 3             d) x >  - 3            e)  a,b

10.  x2 <  169 tengsizlikni yeching?

a) x > 13               b)  x < - 13             d) -13 < x < 13            e)  a,b

11.  (x-6)(x+7) < 0 tengsizlikni yeching?

a) x >  6               b)  x < - 7             d) -7 < x <  6            e)  a,b

12.   x2 -7x +10 > 0 tengsizlikni yechimi?

a) x >  5              b)  x <  2            d) 2  x <  5           e)  a,b

13.   Teng yonli uchburchakning  perimetri  42 sm ga  teng. Yon tomoni asosining 
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 qismini tashkil qiladi. Shu uchburchakning asosi yon tomonidan necha sm uzun?

a)  7,5 sm        b) 6,5 sm       d) 6 sm       e) 7sm             

14.   Perimetrlari    39 va 156  bo’lgan  ko’pburchaklarning  o’xshashlik koeffitsiyentini toping?

a)   2                  b)  3              d) 4              e) 5

15.   Katetlari   3 m  va 7 m bo’lgan to’g’ri burchakli uchburchakka o’xshash bo’lgan  uchburchakning  bir kateti  12 m bo’lsa, ikkinchi katetini  toping?

a)   12 m            b)  21 m          d) 28 m          e) 14 m.
16.   Qanday ko’rinishdagi funksiya kvadrat funksiya bo’ladi?

17.    Kvadrat funksiyaning grafigi qanday nomlanadi?

18.     Qanday tengsizlik kvadrat tengsizlik bo’ladi?

19.      Parabolaning shoxlari qachon yuqoriga, qachon pastga qaraydi?

20.      ( x + 3 )( x -  2 ) < 0   tengsizlikni yechimini toping?

21.      ( x – 5 )( x – 9 ) > 0   tengsizlikni  yechimini toping?

22.      Qanday ko’pburchaklar o’xshash ko’burchaklar deyiladi?

23.      O’xshash ko’pburchaklarning nimasi teng bo’ladi?

24.      O’xshash ko’pburchaklarning yuzlari nisbati nimaga teng?

25.    O’xshashlik  koeffitsiyenti  qanday topiladi? 
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